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SORU 1: Sekildeki i¢i bos elemanda yiikleri de goz oniine

alarak K noktasinda olusan; -
a) Gerilmeleri birim eleman iizerinde gosteriniz !/i |

degerlerini hesaplaymiz (10 P). z7
b) Asal gerilmeleri ve maksimum kayma gerilmelerini
hesaplayin ve Mohr dairesini ¢iziniz (10 P).

¢) Sistemde emniyet katsayis1 1.5 istendigine gore
malzemenin sahip olmasi gereken minimum akma 4
gerilmesini Von Misses kriterine gore hesaplayimiz (5 P). =

0.65m

A= 176 mm

D= 200 mm

Kesit alan1

SORU 2: Sekilde kesiti verilen i¢i bos b esit kenarli altigen milde et kalinlig
cevre boyunca esit olup ¢ ile verilmistir. Malzeme kayma modiili G ile
verildigine gore;

a) Kesitte burulma sonucu olusacak kayma gerilmesini hesaplayimniz (15 P).
b) Kesitte bu moment altinda olusan birim dénme agisin1 bulunuz (10 P).

SORU 3: Sekildeki gibi 80 kg kiitleli bir kisi 0.6 m h—>
ylkseklikten bir dalma tahtasina atlamaktadir.
Tahtanin boyutlar1 sekildeki gibi olup elastik modiilii W

E = 10 GPa'dir. Buna gore egilme sonucu tahtada s, “
olusan; I 0.6 m

a) Maksimum normal ve kayma gerilmelerini ve | _

olustuklar1 yerleri bulunuz (15 P). -+ !_ ''''''''''''''''''''''' N
b) Maksimum ¢okmenin olustugu yeri bulunuz (10 0o 1B A
P). ' - 2.5m -
SORU 4: Sekilde verilen sistem AB ve BC elemanlar1 A, B ve B

C noktalarinda mafsalli olarak baglanmistir. AB ve BC
elemanlar1 dairesel kesitli i¢i bos ¢elikten imal edilmistir. Her
bir elemanin ¢apt 100 mm ve et kalinlig1 ise 6 mm ve elastik
modili 200 GPa’dir.  Sistemde emniyet katsayist 1,5
istendigine gore sistemin tasiyabilecegi maksimum W yiikiini Ag<----t-—-——-—-—-
hesaplayiniz (25 P).

100 mm

Swnav stiresi 90 dakikadir.
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a) o, =—L¥y=— 13002 120(1 *100 =-49.62 N / mm®
I, (200" -176") oK ok
T~ — K «—
64
F 9000
T, =K—=2 =2.54 N/ mm’
T4 (200* ~176*) —— Tw
72'—
4
%
Tyy = My r= 1300? 6504 *100=13.43 N / mm’
I, (200" -176")
ﬂ'—
32

Trop =Txr —Txy =10.89 N / mm®
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b) o, =% ;GY i\/(“x ;GYJ + Ty = _49'22” i\/(_49'§2_0j +10.89’

min

O =229 N /mm* ve .., =—5191 N/ mm? Tuy wax = 27,095 MPa

Ty Max

2 2
. \/(%j ey :i\/(%) +10.89° ,,

r. =2710 N/mm’ ve r =-27.10 N/mm’ "

fan 2 =250 505 2156.30° = o =78.15°
o, —0Oy o 517}7
¢) Von Misses icin /

(61—02)2+(02—0'3)2+(O'3—01)2 =20, 4

(2.29-0)" +(0—(-51.91))" +(-51.91-2.29) =207,

O, = 53.09 ]\f/l’l’ll’l’l2 G1 = 2,285 MPa C = -24,810 MPa

Oz = -51,905 MPa R = 27,095 MPa
i

Em —

o _% = 0, =53.09%1.5 = 0\, =79.64 MPa

COZUM 2:

a)

Kesit eskenar altigen oldugundan agilar § = 60° olur.

Her bir eskenar tiggenin alani bulunarak toplam altigenin alan1 (4,)
hesaplanabilir;

2
4= 343b
2
T _ Mb _ Mb _ Mb
max 2Atmin 2* 3\/§b2 . 3\/5 bzt !
2

b) Birim déonme agisi;
M, cds M 6b

_ us b
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COZUM 3:
a) Maksimum egme gerilmesi A ucunda iist ve en alt ylizeylerde meydana gelir.
Potansiyel enerji = Carpma sonucu dogan F kuvvetinin yapacagi is

F'r
E =U =>mgh-=
? 6EI
F*=(2.5)
80+9.81%(0.6)= a0 O F=237TN
*
6*(10*109)* Bttt
12
M 2377 %2500
O-max = % maks = ;3 *25 = O-maks = 4754 MPa
I 300 * 50
12
F 3 2377
T =k— —— =0.238 N/mm* =0.238 MPa

04T 2 7300%50
Maksimum normal gerilme A noktasinda iist kisimda, maksimum kayma gerilmesi ise kiris
boyunca tarafsiz eksen lizerinde olusur.

b) Maksimum ¢6kme B noktasinda olusur.

273 3 * 3
Sehim :Z_g =6iF(};E§ ]: ;:ELI -—=" 235(())(()) w507 o00-2 mm
310*10° %200 20
.o 0 12
COZUM 4:

- . L L .
Siniis teoreminden; w Ly _ 7Om

Sin55° Sin40°  Sin85°

y
Sin’55 Sin 40 T—’@ B
L,=70—"-=576m ve L,.=7.0 — =4.52m
Sin 85 Sin 85 Fag Fpc
D> F.=0 dan F,, Cos 40— F,.Cos 55 =0 50°
D> F,=0 dan F,, Sin 40+ F,.Sin40 —W =0 w ¢ 35°

Her iki denklemden;
W=1.7361F,, ve W =1.3004 F,. elde edilir.

BC Kolonlarin tastyabilecegi maksimum burkulma yiikleri

7:2200*1(1004 -88")
64

2
Fy == Ezl“‘“‘ = - =116.9 kN
T L (5760)
2 T 4 4
2 77200%-=-(100° - 88*)
Fye == Ef"““ = 64 _ =189.85 kN
T L (4520)

Burada AB kolonu gore sistemin tasiyabilecegi maksimum W yiikii;
W, =1.7361F,, = 1.7361%116.9 = 202.95 kN

Burada BC kolonu gore sistemin tagiyabilecegi maksimum W ytikii;

W =1.3004 F,.=1.3004*189.85=246.88 kN

Bu iki W degerinden kiiciik olan esas alinacagindan W = 202,95 kN degerine gore hesap
yapilir ve emniyet katsayisi 1.5 istendiginden sistemde izin verilebilecek maksimum W yiikdi;
W= 202.95/1.5 =135.3 kN bulunur.

max



